

## 名胜古迹系列之六

曾经饱经战火,如今焕发新颜

蒿里山:  
视通走廊牵手泰山

文/片 本报记者 孔红星 实习生 徐婷婷

泰安,作为中国历史文化名城,有着厚重的历史文化底蕴和丰富的历史文化价值。按历史文化演进过程来讲,封禅文化应该是蒿里山历史遗迹区的文化基础,也是泰山文化的一部分。

如今的蒿里山,正利用原有龟仙洞遗址的溶洞地貌建立溶洞地貌观赏区,在原有石碑的遗址上设置石碑文化展示区……泰安市将就蒿里山一带进行规划改造,打造一条蒿里山历史文化区与泰山之间的视通走廊。



在蒿里山上,很多这样的小道,尽显曲径通幽。

## 重新设计规划

## 打造视通走廊

2008年7月9日,蒿里山历史文化区详细规划在城市规划委员会会议上以全票通过。规划设计,利用原有龟仙洞遗址的溶洞地貌建立溶洞地貌观赏区、在原有石碑的遗址上设置石碑文化展示区……泰安市将就蒿里山一带进行规划改造,打造一条蒿里山历史文化区与泰山之间的视通走廊,建成集城市文化旅游与文化休闲于一体的蒿里山历史文化区。

规划方案中写到,完善原有空间体系,形成以蒿里山、社首山为依托,在蒿里山一带打造以祭祀、文化塔、入口广场为主的文化空间序列。沿山脚,穿越文化旅游广场,形成具有地域特色的自然景观绿化带,过渡自然山体环境与人工建筑环境。在基地原有空间脉络上设计展示文化的景观建筑或构筑物,形成文化空间活跃节点,并在自然绿化带上设置开放性场所。

根据不同的环境,蒿里山的发展将分为不同的功能。文化区功能分区明朗,保护蒿里山主要山体,修复山体周边被破坏的自然地带,还原固有的地貌特征。道路四通八达,区内设置南北两个出入口,同时放大空间以连接城市与基地内部组成部分,形成统一体。绿化以乔木为主,在保护蒿里山原有植被的基础上对现状植被进行局部调节和整治。旅游休闲方面,人流环线将景观、祭祀、文化休闲融为一体,形成完整、便捷的全步行休闲旅游基地。文化区将分期建设,遵循保护蒿里山与恢复社首山原始地形并进的原则,结合地方特色和需要赋予现代化功能。



▲蒿里山是泰山区地质地貌景观保护景点之一。  
▶蒿里山上,有很多纪念石碑。



## 泰山主人生,蒿里魂归处

蒿里山位于泰山火车站东南,泰安老汽车站东北,海拔198米,周围是铁路新区,占地27.7公顷。蒿里山又名蒿里山,英雄山,汉以前称作高里山,为古代帝王的禅地之所。约到魏晋时期,出现蒿里之称。蒿里山曾建有规模宏大的蒿里山神祠,又名森罗殿。

1月30日,记者来到了蒿里山脚下,发现蒿里山已经被路边营业

房遮挡,在路边看不到进山的道路。东侧有一条很难行走的小道,车辆无法行驶;小路两侧是企业居住区,有一条未曾开发的小道。就是在这样一个地方,流传着关于魂归蒿里的传说。

蒿里山不高,仅海拔198米,方圆0.2平方公里。然而,在巍巍泰山脚下,由于它的奇特造型,以及人为的演义,它就名声大震了。先是一些

帝王将相以为此山位于泰山怀抱,形状奇特,是风水宝地。自唐宋以来,皇帝来泰山封禅,必先拜蒿里山。

因泰山地处东方,古人认为“东方万物始成,故知人生命之长短”(《博物志》),所以泰山成为主生的山;同时古人又认为“高者主生,下者为死”,于是低矮的蒿里山就成为主死,也就是鬼魂所属的山了。

## 饱经战火洗礼,英雄长眠此地

蒿里山最有名的要数一块墓碑。墓碑位于山坡上,是国民革命军第四军第三次北伐军阵亡烈士之墓,石碑四面均刻有字,东西两面刻有关于这块石碑的背景“国民革命军第四军第三次北伐军阵亡烈士之墓”、“重于泰山”,南北两面刻有“革命尚未成功”、“同志仍须努力”字样。

在登上蒿里山的途中,记者注

意到地面上有许多沟,这就是当时作战用的战壕。就在这座山上,上个世纪打过好几场硬仗。其中,既有与日寇的激烈交火,也有与国民党部队的殊死较量。因此,英雄山也成了蒿里山的另一个名字。

山脚下铁道新村的村民赵先生介绍,山上的那些战壕就是解放战争时期在泰安作战留下的痕迹,在这里牺牲了不少英雄烈士,为了纪

念这次战争才有了英雄山的名字。“听老人们说,当时山上都变成光秃秃的了,这些树都是后来才种上的。”赵先生说。

站在蒿里山山顶,北看远处的泰山巍然屹立,近处就是南北大动脉津浦铁路,怪不得这里是兵家必争之地。现在的蒿里山,由于政府提倡封山造林,已是满山披翠,秀色可餐。

## 三叶虫化石,蒿里山也有

更令人想不到的是,我国首先发现的东亚晚寒武纪的标准化石之一的三叶虫化石,竟然在蒿里山也有出产,这与蒿里山地质结构的特殊性有着紧密的联系。

有关书上记载:泰山是距今28亿年的太古代变质岩,而蒿里山则是距今5—6亿年

的晚寒武纪的石灰岩。寒武纪时,泰山一带还是一片汪洋大海,泰山古老的变质岩上沉积,形成了上千米厚的海相石灰岩,之后又整体上升为陆地。在距今2亿年左右时,泰山南麓产生了断裂,处于断裂北盘的古老山抬升隆起,遭受风化剥蚀,最后在山体高处,

抖落了全部石灰岩沉积盖层。而蒿里山位于断裂南侧的下降盘,因此便残存了寒武纪地层,造成了泰山断裂两侧的巨大差异。

蒿里山上有我国以“蒿里山虫”命名的三叶虫化石,它是划分寒武纪地层的标准化石之一。

厚重泰安

泰安历史文化的重新发现与解读

总第31期